# 103 學年度第1 學期長期照護學程師生座談會會議記錄

日期:103年12月05日星期五

時間:12:00-13:00 地點:教室 6204 主席:林碧珠主任

出席:(老 師)洪燕妮老師、侯文萱老師

(研究生) 王懋軒、鄔宗甫、巫健誠、黄詩祺、何新慧、葉惠雯

請假:紀玫如老師、林敬恩、李承芳、林勁錚

紀錄:林宜靜

#### 一、主席致詞:

(一)感謝各位參加本次師生座談會,希望同學可藉此互相分享在北醫的學習心得,也可 提出對學程的建議。

- (二)關於論文相關規定,必修課程全數修畢後,每學期皆可提出 proposal,鼓勵同學於 二上提出,並期許同學順利如期畢業。
- (三) 本學程於十月初已完成課程委員會議,特別回應同學對課程提出的訴求(如下)。
  - (1) 課程實務方面的加強:學程老師積極用心安排多項專家座談、業界參訪等活動, 以期提昇課程理論與業界實務的連結,培育學生長照機構管理的能力。
  - (2) 選修課程的豐富性:目前計畫 104 學年度將與傷防所合開「流行病方法學」以及 與醫管所合開「大型次級資料庫處理與分析」,學分數皆可列入畢業學分之計算。
  - (3) 研究方法學: 目前與護研所合開,經由學長姊回饋及建議,考量專業屬性上仍有 所不同,104 學年度起將由長照學程獨立授課。
  - (4) 長照財務、政策與法規的加強: 目前學程有「長期照護組織經營與管理」和「健康政策」兩門課,授課老師將會參考學生的意見,在課程中增加相關單元。

#### 二、對同學們學習與課程方面的提醒

- 1. 學程老師及秘書有任何長照相關課程及講座,無論是校內或校外的訊息,皆隨時公布 於北醫 MY2TMU 的「長期照護碩士學位學程行政版」,請同學定期登入 MY2TMU 查看。
- 2. 本學期學院辦理相當多場的活動及講座,院內討論室及電腦室使用率非常高,侯文萱老師「實證健康照護」的上課教室較為擁擠,請同學多多包涵。另外,同學需要使用討論室時,請事先登記,開放時間為早上九點到晚上六點。
- 3. 希望同學在學習態度上可以表現更為積極,除了特殊原因,應避免遲到。

### 三、下學期課程報告

- 1. 下學期必修課包括:長期照護專題討論、進階長期照護實習、研究方法學、碩士論文。
- 下學期選修課除了「社區式長期照護」、「健康政策」,還有蔡佩珊老師的「論文寫作」 及莊坤洋老師的「長照照護實務研究」。

## 四、研究生提問與回覆

Q1: 念碩班研究方法是最重要的,知識會不斷進展與更新,然而正確的研究方法(包括世代研究、流行病學、生統統計軟體等)能夠幫助我們延伸學習。

A1: 碧珠主任表示碩士層級不只是知識的學習與吸收,也是訓練邏輯與批判的能力,論 文的產出過程即是所學知識的整合。文萱老師也補充,大量閱讀文獻也是必要的, 無論中、英文的 paper 或是正反方的看法,都可增進邏輯思考與統合的能力。

Q2: 考量畢業後的出路,是否有長照相關領域可考取的證照?

A2: 可報考「照顧服務員」職類的丙級技術士技能檢定(課程包含核心課程 50 小時與實習課程 40 小時,共計 90 小時);高齡健康管理學系定期開班輔導學生準備考試,學程將會在 MY2TMU 提供同學相關資訊。另外,衛生福利部也開設「長期照護專業人員 Level I、II、III」整合性課程訓練。老師建議同學平時多參加長照相關的課程及研討會,並完整保留參與紀錄(部分課程提供時數證明),可為自己的履歷加分。

Q3: 經驗與技術只要進入業界工作可慢慢累積,然而思考能力卻更重要,碩士課程給我 許多相關的訓練。此外,我想瞭解昨天參訪雙連安養中心提到國外機構參訪的事宜。

A3:關於國外機構參訪,經費補助上比較困難,但學校對於四週以上的國際見習有經費補助,見習活動通常會在暑假,建議有意願的同學在徵選會前多加強語言能力。

Q4:由於目前只修一上的課程,閱讀中外文獻或研究報告時,常遇到不懂的專有名詞, 而研究方法學等課程開在一下,老師是否可先提供下學期書單自修?

Q4: 燕妮老師建議從閱讀中直接學習,遇到專有名詞就上網搜尋相關資料研讀,這樣會 比廣泛學習來得透徹深刻。碧珠主任也回應,課程幫助我們有系統地學習某一領域 的知識,然而有時會不知何運用或漸漸遺忘,因此透過閱讀文獻,再次精讀其定義 概念也是好的學習方式。

三、散會(13:00)